

LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea“ (4 pag.) numai 100 Lei pe an.
„Foaia Interesantă“ (4 pag.) 60 Lei pe an.
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 150 Lei pe an și capătă și „Plugarul Luminat“, fără alt adaus la plată.

Foaie pentru popor.
Apare JOIA
Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 300 Lei pe an, trimiși în banii țării aceleia în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă.
Redacția și Administrația: Orăștie (jud. Hunedoarei).

„Numerus clausus“.

L'au cerut întâi studenții, acum îl cer advocații.

Cum se dovedește câtă drăpătate au tinerii noștri în lupta lor!

„Numerus clausus“ (număr îngrădit, din nainte statorit), însumă: să între pe cutare țărâm de viață din fiecare neam numai atâta, câți se cade după numărul de locuitori ai aceluia neam.

Studenții noștri, au presimțit ce-i așteaptă pe urma faptului, că Universitățile ni-s pline de jidani, de 2 și de 3 ori mai mulți ca Români, — că dară Români vor avea în fața lor pe țărămurile cutari și cutari de muncă, de 2—3 ori atâta Jidani, pe câți sunt ei, Români. Și cum Jidanul nu știe de cinstite în lupta vieții, Români vor fi bătuti de apucăturile necinstite ale acolora.

De aceea, zic tinerii, cerem să nu mai fie primiți în Universitate decât atâta studenți de neamuri streine, câte locuri li se cad după numărul lor ca locuitori în țară. La 7—8 Români un Jidan, dar nu 1 student Român și 10—20 de Jidani!

Sfătoșii noștri de tot felul, au spus, că asta nu se poate, nu poți oprî pe cineva „să în-yețe“, să-și însușească „cultura românească“, — și au luat pe studenții în deșert, i-au luat la goană cu armata, cu poliția lui Manciu, le-au închis Universitățile, i-au lăsat să peardă ani de zile, ca „pedeapsă“ pentru că-s „tulburători“, nesupuși. Chiar și acum, Universitatea din Iași (în tre profesorii căreia sunt cei mai mulți cu capul sucit spre „țără-nizm“, bolșevizm și chiar comunizm, adică jidoviți de-a binele!), se închide zilele astea iară. Cea din București e și ea închisă, — căci studenții se răsvrătesc mereu, văzând că cei hotărâtori nu țin samă de cererile lor cinstite și drepte.

Și acum vine dela Iași o știre neașteptată:

Advocații români din Iași, au înaintat Decanului (președintele Insoțirii lor) o scrisoare prin care li cer să se introducă numerus clausus în baroul lor! — adică să nu mai fie primiți pe cuprinsul cercului lor de tribunal, mai mulți advocați streini decât li se cade după numărul locuitorilor în țară!

Ce însemnează asta? E o grozavă adeverire a dreptății din cererea studenților români! E mărturisirea, că aceea ce studenții noștri se tem că vor a-junga a păți ei, o păfesc chiar azi advocații români: **Îți nu mai pot trăi de jidani în**

acel oraș!, — ca și în toate orașele Moldovei, ba ca și în București, și pe aiurea în țară!

Și noi mai stăm pe gânduri ce ținută să avem față de acești fii ai pierzării, — ba li luăm chiar în brațe prin Conziliile comunale și la alegeri?

Când va lumina D-zeu pe cei orbiți astăzi de dragostea pentru Jidani?

Înțeleg ei glasul desnădăjduit din alarma ce o dau advocații români dela Iași?

Din viața Partidelor.

Partidul Național și cel Țărănesc, încearcă mereu să se înțeleagă asupra ocărului țării, pe care au nădejde să o capete ele, aceste partide, prin alegeri. Dar înțelegerea dă de greutate în cererile tot mai mari ale țărăniștilor. Aceștia cer acum, ca în noua adunare a Deputaților, lor să li se dea 175 scaune (pân'acum cereau numai 150), așa ca ei să fie mai tari, așadar hotărâtori. Și cer Ministerele cele mai însemnate pentru oamenii lor. Iar pe vânzătorul de țară Stere, îl cer... Ministrul al Basarabiei.

Unirea se pare că nu se poate face. Dar o hotărâre se va lua numai după întoarcerea dlui N. Iorga din străinătate.

Parlamentul.

Adunarea Deputaților a luat în dezbateri Legea cea nouă de alegeri. În urma încercărilor de înțelegere dintre Partidele de opoziție și guvern, guvernul a făcut o mică îngăduință față de ce cerea la început. Dintru început el zicea: Dacă un partid a câștigat în alegeri 35 la sută din toate voturile date în țară, iar celelalte mai puțin de atâta, — cel cu 35 la sută se acoate biruitor și capătă jumătate din toate scaunele de deputat, ca temelle de stăpânire în parlament, — iar cealaltă jumătate se împart între toate partidele, după numărul de voturi ce au câștigat.

Partidele de împotrîvire cereau, că aceea jumătate de scaune să se dea numai partidului care a avut 51 la sută din voturile date, adică el singur e mai tare ca toate celelalte partide la un loc luate.

Guvernul a răspuns: Așa nu vei avea niciodată un parlament cu care să poți lucra. Căci de s'or forma și mai multe partide ca azi (de pildă în Cehoslovăcia sunt vre o 22 partide) și toate

au macar 5-8-10 la sută din voturi, iacă nu vei găsi partid care să aibă nici 20 la sută din voturile date. Atunci care să conducă? Pot veni vremuri în care, dacă ai 30-35 la sută din voturi, ești tare! Totuși, hal să mărim cerința, și punem că partidul care are 40 la sută din voturile date, — acela să capete jumătatea de scaune în parlament, iar dacă n'are nici atâtea, atunci scaunele se împart între toate partidele după măsura voturilor primite. Atunci nici un partid nu va putea cârmol țara singur, ci numai târguindu-se cu altul, ca 2 ori 3, să facă un partid de cârmuire.

La asta va și rămânea noua lege.

— Incolo, alături de Legea de alegeri, se desbat (mai drept zis: se votează repede, nedezbătute) alte legi mai puțin însemnate.

La senat.

— Prăpădul pădurilor. —

Di senator Dr. Blănu a adus vorba de marea pustire a pădurilor, ce se face prin mulțime de societăți streine, cari nu se conduc după îndrumările dela București, ci și acum după cele dela Badapesta. Păduri urlăse sunt date pe mâna lor, pentru câte 76 Lei hectarul (jugărul)! Nu e de înțeles, spune, cum s'a putut îngădui această pradă, între care cea a pădurilor Fondului Religionar (român ortodox) din Bucovina, și sub stăpânirea românească!

Senatorul Ghiță, cere, că pădurile acelea să fie date cooperativelor țărănești, cari să fie ajutate a le lucra ele.

Secretarul de stat Cipăianu, spune, că e vorba tot de contracte vechi, de nainte de războiu, pe cari, în înțelesul păcii dela Paris, n'ai drept să le strici.

Vorbă de clacă sau de... om al jidanilor. Nu poți strica contractul? O fi. Dar ca să-l dai cu trenuri câte vrea, ca să-și ducă lemnele în Ungaria, sunt îndatorat de Pacea dela Paris? Aș! Dacă-s eu la guvern, aș vrea să-l văd eu pe evreul Aulach, pustitorul pădurilor Bisericii din Bucovina, ce poate el face peste vola mea?

Nu, dle Cipăianu, vorba d-tale e vorbă de clacă. Iar să șadă în locul d-tale un sfetnic al dlui prof. Cuza și om al Ligii Apărării Naț. Creștine. Să vezi cum toți Aulach-ii și Goldenbergii și Ștink ștefni, își iau catrafusele ori li la hantătar acolo între lemne în pădure!

Cu Dvoastră la guvern, înă nu, desigur! Iar de or veni „țărăniștii“, atunci Evreii vor fi de 3 ori mai bine și ca azi!

Cum mergem cu pași repezi spre jidovirea țării.

Arătăm numai câteva din semnele mici la vederé, dar atât de mari în urmările lor:

1. În alegerile comunale trecute, partidele politice românești, își perdură capul și umblară pe întrecute după „bunăvoința“ jidanilor, pofindu-i de „tovarăși“ de luptă, promișându-le (făgăduindu-le) în schimb mari îngăduințe de tot felul în viața de obște a țării.

2. Ca urmare și ca răsplată pentru ajutorul ce le-au dat, vâzurăm la Cluj, la banchetul (os-pățul de bucurie) dat după alegere, pe capul jidanilor din acel oraș, Fischer, ținând o vorbire în care, plin de mândrie, spuse:

„E cea dintâi biruință a noastră, a Evreilor, aici!“ Și Români cari erau de față, partid național, partid țărănesc și averscan, au bătut din palme la încheierea vorbirii jidanului. (Liberalii n'au fost de față, numai fiindcă jidanii au mers contra lor și i-au biruit).

3. Pentru-ca „înfrățirea“ să meargă mai departe, să nu fie numai o vorbă goală, o bășică de săpun, se puseră lucrurile la cale, ca la „Opera Română“, plătită de stat și așezată în Cluj pentru a întări cultura națională, — să se facă abateri dela ținuta din trecut și să se joace „Ebreca“ (Jidanca), un teatru cu cântări, care înfățișează „suferințele“ de marfă (mucenică) a unei tinere fiice a lui Izrael, în mijlocul popoarelor acestora neevreești și tirane cu „blândul“ neam evreesc..

Lăcrăman ochii Jidanilor adunați în număr mare, la „Iatru“ rumunesc, atât de jale pentru suferințele „Rașelei“, fiica suferinței, cât mai mult de bucuria ascunsă pe fundul inimii lor, că — iaca, îi așternurăm pe Români la picioarele noastre, chiar în al 8 lea an al stăpânirii lor, încăl, uitând tot ce le-am făcut în războiu și după războiu, și ce le facera și astăzi în străinătate și aici acasă, — uite-i cum ne îmbrățișează, ne cântă, ne măgulesc... Și acum, ne spune gazeta „Societatea de Mâne“, în numărul ei mai nou, că Luni și Mercuri în săptămâna trecută, „Ebreca“ s'a jucat de nou și de nou, a 2-a și a 3-a oră și tot lume multă, — bine înțeles și mulți Români, — au mers și s'au îndulșat de suferința Rașelei, cântată de artiștii români, fără teamă că le va uscă Dumnezeu limba când vor lua în gura lor acele cântări!..

4. Dela cercurile „conducătoare“ și dela orașul mare, pilda trece la cele mici. Prin orașele mai mici, — ca de pildă și în Orăștia noastră, — unde „Opera“ din Cluj nu poate veni, se vind familiilor române notele pentru pian ale „Ebrei“ și fete tinere o învață și o cântă și își udă clapele cu lacrimi de jalea „sărmanei Rașela“... și o spun înduloșate și la alții, ce mult le place „Ebreca“... E o furișare nesimțită și foarte isteasă, a simțămintelor iubitoare de jidani, în inimile unor copii și copile nevinovate, — cari au apoi urmări necalculate pentru viața noastră națională și culturală viitoare.

Aceste felțe nenorocite n'au plâns niciodată de suferințele îndurate de părinții și moșii lor dela ticălosul neam evreesc, — dar de jalea Rașelei plâng, osândind prin asta pe „barbarii“ creștini între cari ea a „suferit“..

5. Dar nu numai „Opera“ s'a pus să le facă ochi dulci streinilor în „Capitala Ardealului“, ci și „Teatrul Național“. Opera Jidanilor, „Teatrul Național“ Ungurilor. S'a pus la îndemână ungurilor Teatrul, ca să joace o piesă ungrească plină de ciardaș-uri și de cântări patriotice maghiare, printre cari și „Isten áld meg a Magyar“, (Doamne binecuvântă pe Maghiarii!) E imnul național al statului vecin ungar, cum e la noi „Trăiască Regele!“ Și iarăși de Jidani și de Români de cei îmbrățișați cu acela în alegeri..

6. În Conziliul comunal al orașului Cluj au fost aleși, cu binecuvântarea partidelor românești date în coate cu ei, 5 jidani!

7. Dar nu a fost destul că ai umplut Conziliul cu miros de usturoi, onoratul Conziliu a virit un Jidan și între cei 5 membri ai Delegației permanente, adică în sfatul cel mai apropiat al Primarului, — ca nu cumva să poată face ceva primarul fără a avea aci sfatul „înțelept“ al Jidanului!..

8. Pilda rea a domnilor dela orașe, a prins apoi la sate. Cu umlire cetim scrisoarea de mai jos (vezi la „Scrisori“) că Români din Hășdău, lângă Hunedoara, sleseră în Conziliul nenorocitului lor sat, pe jidanul Mayer Bernát și erau să-l aleagă și Primar (!!), de nu întrevenera Pretorul care l-a dat afară din conziliu, ca pe unul pe care nu-l iartă legea comunală acolo.

Timișoara cu limba de predare arbenască, pe când Românii din Serbia nu li-s-au logăduit nici scolile primare (sătești) și chiar școlile și ziarele românești dela noi.

Și câte alte multe arătări dureroase nu s'ar putea țigira, dacă am voi să mai lovim în sufletul adevăraților patrioți și buni români, foarte puțin la număr. Căi tresar cu lacrimi în ochi gândindu-se la ziua de mâine și văzând cum atâtea puteri de muncă, se pierd în lăncezală sau se mistue, scoborându-se până în noroiu, slujind unor interese lacome de „parazid”

Nu se va găsi oare omul care să trezească la adevăr mulțimea românească? Și mulțimea românească nu se gândește oare, că e timpul pentru stringerea rândurilor nu în partide politice, ci în rândurile bunilor Români și adevăraților patrioți?

O întăzire de-o clipă, nu va fi odată dureroasă?”

Așa ne place să scrie gazele pentru popor, deosebindu-se prin sănătatea lor sufletăscă de zărele pentru „domni”, cari azi se întrec a nu mai fi steaguri pe cetate, ci steaguri plecate înaintea intereselor de partid și în cinstirea streinilor ori-cât de adânci dușmani ne-ar fi ei...

Așa e drept să scrie „Cu vântul Poporului”, dar nu cum scrie în acelaș număr pe fața întâie, unde găsește în C. Stere, trădătorul, un „fruntaș” țărănist. O fi Stere fruntaș între „țărăniști”, dar nu e un fruntaș al neamului, ci un ne-trebnic vînzător, care a lucrat din răspateri ca noi Români din Ardeal să rămănem tot sub stăpânirea Ungurilor, și Coroana regelui maghiar să se întindă și asupra vechii Țări Românești, din care el a propus să fie izgonit vrednicul și credinciosul nostru Rege de azi Ferdinand și minunata noastră Regină Maria, făcând loc lui Carol și Zitta. Noi Ardelenii putem primi între noi ca „fruntaș” pe un astfel de ticălos politic?

„Lumea și Țara” gazetă populară, tipărită la Cluj de dl Dr. Sebastian Bornemisz, scrie în numărul său mai nou:

Intre „ciardaș” și „Ister-ăld meg magyart...”

Arătasem într-unul din numerele noastre trecute, că după alegerile comunale din Deva, ungarul din acest oraș au ieșit pe străzi cu făclii aprinse și au cântat de-a răsunat orașul, imnul național unguresc „Isten-ăld meg a magyart”. Intâmplarea aceasta n'a rămas singurată, ci s'a repetat, puțin mai schimbat, și în alte părți:

În Cluj, fruntașii partidului național au ascultat o scară întregă vorbirile ungurești ale tovarășilor lor de luptă jidani și socialişti, căror le-au și răspuns, mândrindu-se cu prietenia lor. Iar câteva săptămâni mai târziu, pe scena Teatrului

Național din Cluj, s'a jucat o piesă ungurească, (de trupa ungurească, care până-aci n'a fost lăsată să joace aci), în care teatraliștii au petrecut jucând ciardașul și cântând cele mai neaoșe cântece de pe pustă.

Nu vedem astfel în plină arătare a „prieteniei” noastre față de poporul unguresc, pe care fruntașii noștri au prins să-l albă deodată atât de drag, încât — își fac de cap!

Noi socotim, că gila de pe mormintele celor ce au luptat pentru ca să ne scape de sub jugul unguresc, este încă prea proaspătă, decât ca sufletul românesc să fie așa deodată umilit și batjocorit cu ciardașuri și ci „Isten-ăld meg a magyart”.

Cei ce uită lucru acesta, să-vârșesc un păcat național de neiertat, și sunt vrednici de toată osânda noastră!”

„Lumina Sotilor” dela Sibiu, în o ființă tot mai hotărâtă împotriva duiului strein și înstreinat, pe care partidele politice vechi îl răspândesc azi în popor. — În numărul său mai nou, arătând că poporul nostru a cumpărat în anul din urmă mai multe Bili decât ori-care alt popor vecin, — trage încheerea dreaptă, că sufletul acestui popor e sănătos și bun. Din acest suflet, zice, trebuie să se ridice un alt duh, o altă „politica”, o altă viață în stările din această țară. Căci „politica” și politicienii noștri de azi, nu intru-chipează acest suflet, nu închipuiesc așteptările și năzuințele acestui popor.”

Adevărați!

„Infrățirea Românească” revistă cu suflet atât de sănătos, redactată de dl profesor Universitar I. Cătuneanu și câțiva avocați și alți cărturari iasulești pentru „Liga Apărării N. Creștine”, — scrie în numărul său mai nou plină de dreptă umire și scârbire, că „politica” de partid iar a făcut o uriașă nedreptate poporului românesc. Biserica papistă maghiară, șezăsul „Stat. pap. Catolic” al ei, s'apănăște de sub Unguri peste 30.000 de jagăre de pădure în părțile Clujului, a munților Apuseni și pe altura. Aceste păduri au fost hotărâte să se exproprieze și să se dea satelor românești din apropierea lor, lipsite de păduri.

Acum, în preajma alegerilor comunale, partidul liberal dela cărma țării, voină să câștige pe Unguri pe partea sa — le-a scos de sub expropriere uriașele întinderi de păduri...

Poporul românesc mai rabde de lemne, cum a răbdat atât în trecut, — ca să albă iară „sărăcașii” de papistași unguri, acele uriașe bogății...

Dar cine-s criminalii?

Același revistă descopere un lucru priit: Apărătorii papistașilor au fost câțiva avocați români din Partidul Național, cari au făcut toate în-trevenirile pe la București, de au luat pădurile dela satele românești și le-au lăsat țară un-

garilor, — lucru pentru care au căpătat „numai” vie o 10 milioane de Lei.

„Acțiunea Românească” e rugată, ba e datoare, a cânta cine sunt minunații avocați și a-l arăta cu numele!

NOUȚĂȚI

„Societatea Economilor” din Orăștie, (Clubul economic) își ține adunarea generală anuală, Duminică în 21 Martie, după leșirea dela biserică, în sala sa din curtea școlii.

Furtună turbată la Petroșeni. Zilele trecute peste Petroșeni s'a descărcat o furtună cu involburări de vânturi, nemai pomenite! Coperișul de țigla de pe gară a fost luat pe sus și asvârlit de parte, mulțime de ferestri s'au spart. După aceea a venit o ploale puternică cu grindină (platră) care a făcut stricăciuni pe toată valea, până la gara Peșterea-Bolii.

2 comunisti în sfatul orașelor. Până-acum se știe de 2 comunisti, că au fost duși în braț de partidele noastre politice în conziliile (sfaturile) celor 2 orașe de frunte a țării: la București și Iași. La București a fost luat în Conziliu comunistul Cristescu-plăpumarul, la Iași tipograful I. Niculi, — și unul și altul ajutat de țărăniști și de partidul național.

Abonamente de probă!

În fața alegerilor ce vor mai urma (de județ și de deputați), — cei ce doresc a avea o foaie care să le spună lucrurile din toate partidele cu totul drept și nepărtinitor, — să-și aboneze pe 3 luni „Libertatea”, pe care li-o dăm cu numai 35 Lei, în scop de dreptă lămurire a tuturor!

— La durere de stomac are efect minunat o bucăciică de zahăr pe care am picurat câțiva picuri de „Spirt Diana” veritabil. (27911.) 35-

Petrile scumpe din Coroana Rusiei, vândute de bolșevici. Noi „stăpânitori” și „ocârmuitori” ai Rusiei, bolșevicii, au ajuns să vândă tot ce munca a sate de ani adunase prețios prin biserică, prin palate, și în jurul Palatului Țării. Ei spre asta au știut îndrăma „viața nouă” a Rusiei, — adică a celor ce o cămănesc acum, — ca să potoapă, să prăpădească, să mănăce de a gata, din ce alții au adunat. Iar când n'o mai fi ce jăful, ce vinde pe nemuncite, — atunci... vie alții și refacă, dac'or mai pntea și când vor mai putea, ce s'a prăpădit.

Acum spun veștile mai nouă, că au ajuns să vândă petrile scumpe din coroana foștilor Țări. Intre acelea era indeosebi prețioasă Coroana Țarevnei (Impărătesei) coperita toată cu diamante, — apoi numeroase dia-

Advertisement for DIANA brandy. Includes text: „PRĂDĂTORII”, „DIANA”, „SPIRIT DIANA”, and a small illustration of a bottle.

Dia mânci bucuros bine, dar aceasta e cu puțință, fără pagobă, numai atunci, când îți îți în ordiue intestinale (mațele și stomacul, prin întrebuirea mijlocului de manare și de curățire a sîngei lui, prin KOPROL. (558) 2-21 (1)

deme (cununi de petri scumpe pentru prins în păr, pe cap) și brățare strălucitoare, — apoi 54.000 carate diamante neprinse pe obiecte, ci păstrate așa ca petri scumpe, și 8000 carate smaralde și safire (petri scumpe pescuite din mări și cumpărate de țări sau dăruite lor, și cari tot acolo rămăneau, ca lucruri prețioase ale Corții domnitoare).

Bolșevicii le-au știut și ei „pescul” așa de-a gata din cutiile (lădițele) și dulapurile (scripurile) din palat, — și le-au pus în vânzare, „care dă mai mult”?

O ceată de giovargii (aurari, negustori de prețioase) englezi au dat pe ele 575.000 de lire sterline (adecă 575 milioane Lei) dar bolșevicilor li s'a părut prea puțin și — nu le-au dat.

Acum o altă ceată de aurari francezi au dat 603.000 lire sterline (peste 600 milioane Lei) pe ele, și cu atâtea s'au mulțumit bolșevicii și — le-au dat.

Acum acela le împart între ei și le țin la el zeci și zeci de ani, până când poate se refacă și Rusia, și stăpânitorii ei viitori, adunători de lucruri scumpe istoriei lor, nu risipitori ca cei de azi, — le vor dori și le vor piătii înzecat, numai să le mai aibă în Muzeele tristei istorii de azi a țării lor.

AVIZ. Aducem la cunoștință onor. public, că dl Andrei Klein fost acviziitor la societatea noastră de asigurări, nu mai este angajat în serviciul nostru și că nu mai poate ridica bani, nici legă afaceri pentru și în numele societății noastre. (678) „Prima Ardeleană” Societ. Anon. de Asigurare Generală, Agenția Principală, Alba-Iulia.

CAUT:

3 șoferi specialiști, pentru Autobuse „Ford”, cu pornire automată. George Vontea, în Aurel Vlaicu (Bintinți) (672) 1-3 — p. Orăștie.

„Svasticii”

pentru cei ce doresc a purta în pept semnul de soldași al „Ligi Apărării Naționale Creștine”, avem de vânzare, de 3 feluri:

Svastici argintate, cruciulițe simple cu ac, de prins în pept, — 10 Lei una.

Svastici emailate, ca un nasture (bumb) rotund, cu cruce în mijlocul unui cerc, — 20 Lei.

Svastici „mărțișoare”, ca medallion, de purtat atârnat la gât cu o șforicică în colorii de fele și femei, foarte frumoase, având la marginea de sus și literele L. A. N. C. (adecă Liga Apăr. Naț. Creștine), — cu 30 Lei.

Se trimite prin postă recomandat, dacă pe lângă prețul lor, se adaug 10 Lei pentru porto recomandat. E bine a se cere mai multe la un loc, căci atunci cheltuielile de postă (cei 10 Lei) se împart pe toate câte s'an cerut.

Dsale C. A. în L. — Lucrarea d'lele „Fazele”, arată că cunoști bine și îți place să cercetezi istoria neamului nostru și știi găsi în-treose clipele însemnate pentru dezvoltarea poporului pe pământul său strămoșesc. Încheerea la care s'ajungi: alăturarea cu sufletul la mișcarea cea mai sănătoasă a zilelor noastre de azi, — e foarte frumoasă și d'ia ești vrednic de toată lauda pentru acest simțământ. Lucrarea însă e mult prea îngă pentru foșia noastră, și e scrisă în limbă literară mai înaltă decât o poate pricepe poporul nostru. De aceea te rugăm să ne leri, dacă nu-l putem face loc, că nu avem unde. Cel mult, dacă ai dori, am putea da un extras prescurtat din ea, ajungând a da astfel sfârșitul, care e mai actual.

Dsale Savu Timariu, Plan de sus. Dacă ai găsit un Mandat Postal în numărul trecut, nu înseamnă deloc că ești dator la foale E scris în foale pentru ce s'a atăturat Mandatul. Vezi pagina 3, articolul „Către ceilalți” și-rele din urmă 5.

— La posta Reteag, a pus oarecine pentru „Libertatea” 100 Lei în 11 Martie, — dar și a scris așa de rău numele și comuna, că nu putem cei deloc cine e și de unde. S'ar părea că-l chiamă Ioșua Hal-tomir din Mihăești, — dar comuna Mihăești nu aflăm în Dicționarul comunelor pentru județul Someș. Ne cere Programul „Ligi Apărării Naționale Creștine” și Calauza și svastici, — și ce bucaros li-am trimite și nu le putem.

Rugăm pe cel din partea locului, cari ar cei aceste șire și ar ghici cine e trimițătorul, — să ne scrie. Iar alții să înțelegă rugăminta noastră: când scrii unei foi, scrie-ți numele și comuna foarte clar!

Dsale Ioan Suciu, Semeac, 943. Primit 75 Lei. E ordine.

Dsale Ioan Vasom, Nadăș. Nu aflăm să li sosit dela d'ia bani pe anul acesta.

Dsale Teodor Mureșan, Orădiște. Aveți pe anul de față 55 Lei. Foala merge.

Dsale Ioan Schiopu, Ungra. Nu aflăm să li sosit bani pe anul 1926. Foala îți merge până se va limpezi unde sunt banii.

Dsale Moise Carabaș, Șisrovoeț. Pe anul de față aveți numai 60 Lei.

Dsale Moise Sârbu, Cărpiniș. Primit cu mulțumită.

Noroc. măi frate Vasile!

Oa unde-ai plecat? Da vreau să-mi lau niște vin de de sîntele Paști.

— Așa? Atunci du-te la Hans Stefan, Drumul țării (Calea Mihai Vitezei) dela Tipogr. Libertatea peste drum.

Vin bun cu 15, 20 și 25 Lei litral.



Așa vrei să suferi? Nu? Atunci îngrilește-ți corpul cu „Diana” Franzbrantwein

căci acest minunat leac de casă, are efect repede și s'gur în contra boalelor de Reumă, Gicht, Ișias.

Ia sama la numele „Diana”, căci sunt imitațiuni în circulațune. (523) 21-(11)

Advertisement for TURUL shoes. Text: „Cele mai bune și mai ieftine ghete, au fost, și sunt și azi, cele cu marca „TURUL”. Se găsesc în ori-ce vreme și în alegere bogată în Depozitul Fabriciei, care se află în: Prăvălia de piele alui RUDOLF KOOTZ, Orăștie Str. Regală 1. (676) 1-3

Din public.

In ziua de 12 Martie, soția mea Maria mergând la târg la Hane- doara, în gara Reșișoara aștep- tând trenul, a avut un schimb de vorbe cu soția șefului de post din Baia, Sidi Bata n. Löbl (evreică), provocându-o să nu- i mai tulbure liniștea familiei prin scrisorile ei pe care i le-a trimis de mai multe ori, — discuție în firul căreia i-a spus câteva ade- văruri asupra purtării sale slabe din trecut. Atunci soțul evreicel, pionierul de jandarmi Bată To- dor, care se afla în o sală ve- cină, a venit și a sărit cu pumnii la soția mea, lovindu-o și brutali- zându-o în chip sălbatic, în fața publicului. L'am dat pentru asta în judecată și prin aceasta îl dau și în fața lumii, ca să îl cunoască și să îl știe ce fel de bărbat este, care atacă în public pe o femeie a cărei bărbat nu era de față ca s'o apere.

Vadu-Dobrii, 16 Martie 1926.

Lozici Nistor

(682) 1-1 suprav. la Funicularul Statului

Trei case de vânzare.

(678) 1-1 Dr. Victor Popu, Orăștie.

Comerciant tânăr.

cu dor de a munci, do- rește post de conducător, sau vânzător; e specialist în ma- nufactură, coloniale, mărun- țisuri; merge la oraș sau în comună mare. Eventual caut om cu local pentru asociere. A se adresa la:

680 1-1 N. Tilișca în Cipăeni, posta Sângerul- de-Câmpie, jud. T. Arleş.

Făină de Paști.

Dela renumita Moara BIR- LER din Comloșul-Băășean, a sosit pe sârbă orile Paștilor, în Magazinul de făină lângă Bala de Abori din Orăștie, un mare transport de făină, care în cali- tate e și mai bună ca aceea care a sosit până acum.

Cine n'a cumpărat încă de aici, să facă o probă.

Tot în Magazinul de făină se capătă și tărâțe în calitate cea mai bună, cu preț ieftin. (684) 1-3

Consiliul orașului Orăștie.

Nr. 591/926 adm.

Concurs.

Orașul Orăștie, dă în in- treprindere edificarea latrine- lor (closetele) din curtea pri- mării și a târgului de vite, precum și continuarea lucră- rilor la magazia manutanței conform devizelor. Reflectanții pot să-și înainteze ofertele lor, până la 10 Apr. a. c.

Cu lămuriri detaliate ser- vește referentul economic al orașului.

Orăștie, la 10 Mart. 1926.

(676) 1-1 Primar: Herlea.

Vin bun

rod al vscitelor podgorii ale A- radului, se află de vânzare en gros (în mare) la magazinul. Vând dela 50 litri în sus. — Am vin vechiu, foarte bun și viu nou. Se trimite și la depărtări, cu butoiul, pe tren.

Prețurile cele mai moderate!

640) 3-5 Petru Bonea

Proprietar de vii în Șiria (j. Arad) Nr. casei 332.

„ARDELEANA“

Institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Orăștie. Filială în Petroșeni

Convocare.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ARDELEANA“, societate pe acțiuni în Orăștie, se convocă prin aceasta la a

XI-a adunare generală ordinară.

care se va ține Mercuri, în 7 Aprilie 1926, la 10 ore a. m., în localul Institutului, cu următoarea ORDINE DE ZI:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării, dispoziții pentru verificarea procesului verbal. 2. Raportul Direcției, Bilanțul și raportul Comitetului de supraveghere. 3. Satorirea bilanțului, distribuirea profitului net și votarea absolutului. 4. Alegerea a 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani și unul pe un an. 5. Eventuala întregire a Comitetului de cenzori. 6. Propunerii.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală, sunt rugați să și depună pe lângă revers, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală la casa Institutului, acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelor pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, sau să dovedească, până la acelaș termen, depunerea acțiunilor și a plenipotențelor la vre-unul din institutele financiare membre la „Solidaritatea“.

Orăștie, la 17 Martie 1926.

Consiliul de Administrație a Institutului de credit și de economii „Ardeleana“ societate pe acțiuni.

Dr. Aurel Vlad m. p., președinte.

Simion Vlad m. p., expert-contabil—director substituit.

Table with 2 columns: Active and Pasive. Rows include Cassa în număr, Cambii, Capital, Fonduri de rezervă, etc.

Table with 2 columns: Spese and Venite. Rows include Interese pt. dep. spre fructific., Salare și bani de cuartir, etc.

Dr. Aurel Vlad m. p., președinte. Orăștie, la 31 Dec. 1925. Simion Vlad m. p., expert-contabil—dir. substituit.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Romul Dobo m. p. Ioan I. Vulcu m. p. Dr. Sever Orbonaș m. p. Ioan Moța m. p. Ioan Mihai m. p. Adam Basarab m. p. Nicolae Mihailă m. p.

Verificat și aflat în consonanță cu registrele.

Orăștie, la 17 Martie 1926.

COMITETUL DE CENZORI:

Valer Orbonaș m. p., președinte. Ioan I. Ienea m. p. Dr. Ioan Solomon m. p. Traian Mihailă m. p. Vasile Jura m. p.

Vite de vie.

Altoi de vite altoite, se află de vânzare la Ni- colae Șibișan în Pianul-de-jos, (posta Sebeșul-săseșc, jud. Alba). — Soiurile cele mai bune, atât pentru vin, cât și pentru struguri de masă.

Pentru ori-ce soi, garantez! (673) 1-1

C. König

Zugrăvitor de odă și firme în Orăștie.

Cu onoare aduc la cunoștință on. public din Orăștie și jur, că, precum în trecut, așa și în sezonul anului a- cestuia, am reușit a-mi procura cele mai nouă modele, — și așa, cu ajutorul colecției mele de modele în stil modern, sunt în stare a mulțumi și cele mai înaintate pretențiuni ale publicului, — făcând ori unde lucru exact și conștientos.

Indeplinesc punctual și comande în provincă și jur. Rugând on. public pentru sprijinul său bun și mai departe, — sunt, cu multă stimă:

(677) 1-4 O. KÖNIG, măestru zugrăvitor în Orăștie.

Mașină de imblătit, cu motor, curge în 2 saci; — alta cu scutură- toare, n'are motor, — sunt de vân- zare la: IULIU DEAC, mecanic Săcărâmba (j. Hunedoara). (644) 4-4

Plăcile de Asbest (Eternit) METEOR

ale fabricii de eternit din Ojor- hela (județul Bihor), sunt cele mai durabile și cele mai plăcute!

Acoperământul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă la ori ce vreme, precum și focul, e mai bun și mai lătin es cel de Hache sau Igă.

Execuăm lucrările de aco- perire în toate culorile și după toate sistemele moderne.

Acordăm garanțe pen- tru calitatea materialului și manopera acoperișului.

Reprezentanțe în toate cen- trele de județe.

MINISTERUL JUSTIȚIEI COMISIUNEA DE NATURALIZARE

Conform art. 23 din legea pri- vitoare la dobândirea și pierde- rea naționalității române, se pu- blică următoarea cerere de natu- ralizare, spre știința acelor ca- ri ar voi să facă vre o întâmpinare potrivit dispozițiilor art. 23 di- siva lege.

Domnul președinte!

Sobsemnatul Eduard Speil arendaș de hotel, supus austriei domiciliat în Orăștie, jud. Hunedoara, în baza actelor notate pe contrapagină, am onoare a va- ruga, să binevoști a-mi acorda cetățenia română.

Cu distinsă stimă:

(683) 1-1 EDUARD SPEIL

Publicațiune.

Târgol de țară din luna Martie a. c. în comuna Să- liște, jud. Sibiu, se va ține: 29 Martie c., Luni, târg de oi și porci. 30 Martie c., Marți, târg de vite cornute și cai. 31 Mart. c., Mercuri, târg de mărfuri.

(679) 1-1 Primăria comunală, Săliște (jud. Sibiu).

Vei fi dus în rătăcire

dacă în loc de veritabilul Spirit- Diana a cineva vrea să-ți vîndă o marcă mai ieftină, căci nu- mai Spiritul-Diana este leacul de casă de mult probat ca bun. Instrucții de întreținere, pe fiecare sticlă. (654) 3-21 (II)

De vânzare:

casă nouă între Maierii din Orăștie, stînd din 4 camere, bu- cătărie, pivniță, cu loc de 5 ju- găre în jurul ei; grajd pentru 50 vite și căsuță pentru servi- tor. Informații mai aproape la: Str. Dr. A. Vlad, Nr. 10 (f. Apet). (665) 2-3

Invățaceel de 15 ani, avînd cel puțin școala po- porală, — se primește la

Măestrul țev Nicolae Anca, Micești, p. Alba-Iulia. (664) 2-2

Măestru dogar!

Subscribul fac cunoscut că om deschis în Orăștie, strada Morii, Nr. 27 (în curtea Fabricii de spirit) — un

atelier de dogărie în care pregătesc tot felul de lucrări în bransa aceasta.

Un învățaceel se primește. Iuliu Topor, măestru dogar. (669) 2-4

Mașină de imblătit

de 1000 mm. sistem Hoffber- Schrantz, folosită puțin, — cu locomobil de abori, 6 Almoalere, fabricat Nicholson, vizat în anul trecut, e de vânzare.

Ioan George Robu (671) 2-3 Turmaș, p. Orăștie.

Gant măestru rotar

pentru loc bun, cu venic frumos. Cel-co ar dori să vie, să scrie subscribului:

Andrei Pușcaș, măestru țev în Motiz, strada Șaguna, 24. (660) 3-5 Jud. Cluj.